Macroeconomia II – UERJ – 2024-1
Prof. Antonio Carlos Assumpção

1) Suponhamos que a remarcação feita pelas empresas com relação aos custos seja de 10% e que a equação que representa a fixação de salários seja  w = P(1-u) , onde u é a taxa de desemprego.

a) Qual é o salário real determinado pela equação de fixação de preços ?

b) Qual é a taxa natural de desemprego ?

c) Suponhamos que a remarcação feita pelas firmas com relação aos custos aumente para 20%. O que acontecerá à taxa natural de desemprego ? Explique a lógica sobre a qual seu resultado se baseia.

2) Represente graficamente e explique verbalmente como os seguintes eventos afetam a taxa de desemprego e o salário real:

a) governo força a redução do mark-up das firmas.

b) governo aumenta o salário desemprego.

3) Explique como cada um dos fatores abaixo afeta o salário real e a taxa de desemprego. 

a) Salários de eficiência

b) Poder de barganha

4) Represente, usando o modelo IS-LM e as curvas AS e AD os seguintes eventos:

a) Um aumento nos gastos governamentais.

b) Uma expansão da oferta nominal de moeda.

c) Um aumento no preço do petróleo.

d) Uma diminuição na confiança do consumidor

e) Uma redução no fornecimento de energia elétrica

5) Responda cada uma das seguintes afirmações:

a) “Como a moeda é neutra, não há problema algum em tentar usar a política monetária para afetar o nível de produção”

b) “Como a política fiscal não pode o nível natural do produto, podemos dizer que os gastos do governo também são neutros”.

c) “Todas as recessôes dos últimos 25 anos foram causadas por alterações nas políticas do governo”.

6) Represente, usando as curvas de demanda agregada e oferta agregada, os seguintes eventos:

a) governo força a redução do mark-up das firmas.

b) governo aumenta o salário desemprego.

7) Alguns economistas acreditam que a chave para se obter uma taxa de juros mais baixa é uma política monetária mais expansionista. Já outros argumentam que a solução reside no aumento da poupança privada e/ou na redução do déficit público. Quem está certo ?

8) Se o governo quiser reduzir a taxa natural de desemprego, basta aumentar a demanda por bens e serviços. Com uma demanda maior, haverá maior produção e poucas pessoas desempregadas”. Comente.

9) Suponhamos que a curva de Phillips de uma certa economia seja dada pela seguinte equação: 
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. Suponhamos ainda que, no período t-1, a taxa de  desemprego seja igual  a taxa natural e que a taxa de inflação seja de 0%. 

a) Qual é a taxa de desemprego natural nessa economia ?

b) Suponhamos que no período t as autoridades baixem a taxa de desemprego para 5% e a mantenham aí indefinidamente. Apure a taxa de inflação nos períodos t , t+1 , t+2  e  t+3 quando ( = 0. Depois, faça o mesmo com ( = 1.

10) Suponhamos que a curva de Phillips seja como a especificada no problema 2 (( = 1). No período t-1, o desemprego está em sua taxa natural e a taxa de inflação é zero. A partir do período t ocorrem duas coisas:

· As autoridades deslocal o desemprego efetivo para 5% e aí o mantêm.

· Metade dos trabalhadores assinam contratos de trabalho com cláusula de indexação

a) Forneça a nova equação da curva de phillips

b) Comparando sua resposta com a do problema anterior, quais são as implicações da indexação sobre o impacto de manter a taxa de desemprego abaixo da taxa natural ?

11) Na década de 80  e no início da década de 90 o preço do petróleo diminuiu. Qual terá sido o efeito prático desse acontecimento sobre a taxa natural de desemprego ?

12) Sob quais condições a inflação afeta a taxa de desemprego ? Sob quais condições a variação da taxa de inflação afeta a taxa desemprego ?

13) Suponha que uma economia tenha a curva de Phillips


[image: image3.wmf](

)

n

t

t

t

u

u

-

-

=

-

5

,

0

1

p

p


e que a taxa natural de desemprego é dada por uma média do desemprego nos dois últimos anos:
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a) Por que a taxa natural de desemprego pode depender do desemprego recente (como se pressupõe na equação precedente)?


b) Supunha que o banco central adote uma política econômica para reduzir em caráter permanente a taxa de inflação em 1%. Que efeito tem essa política no longo prazo?

c) Qual é a taxa de sacrifício desta economia? Explique.

d) O que estas equações indicam sobre a relação entre inflação e desemprego no curto e longo prazos?

e) O economista Alan Blinder, designado por Bill Clinton vice-presidente do Federal reserve, escreveu em certa ocasião:

 “Os custos que acompanham as taxas de inflação baixas e moderadas experimentadas nos Estados Unidos e em outros países industrializados parecem ser bastante modestos – mais como um resfriado do que um câncer para a sociedade (...). Como pessoas racionais , não nos oferecemos para fazer uma lobotomia a fim de curar uma dor de cabeça. Contudo, coletivamente, rotineiramente receitamos o equivalente econômico da lobotomia (alto desemprego) como uma cura para o resfriado inflacionário.”


O que você acha que Blinder quis dizer com isso? Explique.

14) Seja uma economia descrita pelas seguintes equações:
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 (lei de Okun)
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a) Qual é a taxa natural de desemprego dessa economia?

b) Suponhamos que a inflação seja de 10% ao ano e que a economia opere no nível natural de desemprego. Para manter o desemprego em seu nível natural, qual deve ser a taxa de crescimento do produto? E a taxa de aumento da oferta de moeda?
c) Nestas condições, no caso de o Banco Central decidir usar a política monetária para reduzir a taxa de inflação de uma vez por todas para 5% e mantê-la nesse patamar, quais seriam os efeitos observados sobre a taxa de crescimento do nível de produto, a taxa de crescimento da oferta real de moeda, e a taxa de desemprego? E se fosse decidido reduzir a inflação para 5% em 10 períodos?

d) Nos limites deste modelo apresentado, existe a possibilidade de que o governo adote certa(s) política(s) que diminua(m) o tamanho do sacrifício de desinflação? Explique.

15)  Em um país com 140 milhões de habitantes, cerca de 20 milhões de pessoas têm mais de 65 anos, outras 20  milhões têm menos de 14 anos. Existem 69 milhões de empregados e 53 milhões de pessoas fora do mercado de trabalho. Em um período de 10 anos observou-se um fluxo mensal médio de demitidos/demissionários de 3 milhões de pessoas e um fluxo mensal médio de admitidos de 4 milhões de pessoas. 
a) Qual é a população economicamente ativa?

b) Qual é a taxa de desemprego desta economia?

c) Qual é a taxa média de contratação? E a  duração média do desemprego? 

d) Com base nos dados você acha que esta economia durante o período analisado viveu uma fase de crescimento ou recessão? Por que?

e) Constatou-se que a taxa de desemprego desta economia não distribui-se igualmente tanto por faixa etária como por gênero e grau de escolaridade. Quais seriam os motivos desta heterogeneidade?

f) Percebeu-se também na economia em questão, que a produtividade do trabalho esteve aquém do salário real pago pelos empregadores. O que poderia ser feito para aumentar a produtividade dos trabalhadores?

16) Seja uma economia definida pelas seguintes equações:
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onde ( é o salário nominal , pe o nível de preços esperado pelos trabalhadores, u a taxa de desemprego, z a variável abrangente, pt o nível de preços efetivo, U o número de desempregados e L o número total de trabalhadores. Suponha ainda que (pe = pt-1).

a) Obtenha a função de oferta agregada. Determine sua inclinação no plano preço-produto. Exponha o seu significado econômico.

b) Obtenha a curva de demanda agregada. Determine sua inclinação no plano sua inclinação no plano preço-produto. Expresse seu significado econômico.

c) Explique os efeitos de uma expansão fiscal. Ilustre os seus comentários graficamente (usando os diagramas AO-DA e IS-LM). Quais são os efeitos de curto e longo prazos?

d) Suponha que o congresso aprove um conjunto de leis permitindo maior flexibilidade das relações trabalhistas. Quais serão os efeitos sobre o modelo? Explique as interações graficamente. Quais são os efeitos de curto e longo prazos?
e) Quais são os efeitos de uma contração monetária? Ilustre graficamente. Explicite os efeitos de curto e longo prazos.

f) Afinal, segundo o modelo, a moeda é ou não é neutra? Explique.
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